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TISZWU.
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétiS *• 
ünnep utáni napok kivételével.

Beerkentdeég ée kiadóhivatal i
Nagyvárad, Apácza-utcza 8.

AieerkeiiVieégkéeiratok viMiaadáaái* 
vagy megdnieére nem vállalkotlk.

Elóflaetéaek és hirdetések ■ 
kladóhlvatalhoe intéeendők.

JCppee eeüm Ara 8 filUr.

Hieronymi Károly meghalt.
A magyar kormány nestora, Hieronymi 

Károly kereskedelmi miniszter tegnap 
délután meghalt. Leányát két nap előtt 
temették s ax ősz apa követte a sírba 
leányát.

Az elhunyt miniszter egyike volt a 
kormány legértékesebb tagjainak. ^Képzett, 
munkás, szorgalmas férfiú volt. Jellemző, 
hogy nálunk, a hol úgyszólván kizárólag 
a jogi képzettség kvalifikál a politikai 
pályára, Hieronymi mérnöki oklevéllel a 
kezében s ritka szorgalmával és munka­
bírásával jutott fel a legmagasabb polcig, 
a miniszterségig.

Három Ízben is volt felelős tanács­
adója királyának. Először az első We- 
kerle-kabinetben a belügyminiszteri tár­
cát vállalta. Ez a vállalkozása az egy­
házpolitikai harcok, az egyházpolitikai 
javaslatok életbeléptetési idejére esik s 
akkori szereplése, túlságosan exponált 
liberális magatartása nem tartozik politi­
kai pályája fénypontjai közé. Ö mondotta 
azt, hogy az állami anyakönyvvezetés az 
országnak alig fog négyszázezer koroná­
jába kerülni s az élet oly alaposan rá­
cáfolt erre a jóslatra, hogy az olcsónak 
hiresztelt állami anyakönyvvezetés éven- 
kint több milliójába kerül az államnak.

Tisza István minisztériumában jutott 
igizi szakmájához Hieronymi: a kereske­
delmi tárcához. Sokkal rövidebb ideig élt 
ez a minisztérium, hogysem Hieronymi- 
nak jelentősebb alkotásokra alkalma nyílt 
volna. Mindazáltal egy nevezetes esemény 
fűződik e miniszterségéhez: a vasutas 
sztrájk és annak erős kézzel való le­
törése.

A szabadelvüpárt bukása után egy 
időre visszavonult a politikai élettől; a 
munkapárt uralomrajutásához fűződik har­
madik minisztersége. Ö volt az első kép­
viselő, a kit munkapárti programmal Iglón 
megválasztottak. Ismét a kereskedelmi 
tárcát vállalta, sok munkakedvvel és am­
bícióval, azonban tervei kivitelében meg­
akadályozta a halál.

Munkásságának javarésze államtitkár­
sága idejére esik. Ekkor kifejtett tevé­
kenysége valóban megörökítette nevét Ma­
gyarország közgazdaságának történetében. 
Az Alföld ármentesitése, a Körözsök és 
a Maros szabályozása, vasúti tarifapo 
litikánk reformja és még számos fontos

közgazdasági alkotás, mind az ő névé- | 
hez fűződnek I

Ősz hajjal és fiatalos lelkesedéssel 
dolgozott mindaddig, mig a betegség ágy­
hoz nem szegezte, melyből nem is kelt 
föl többé.

Nem távozik az élők sorából nyomtala­
nul • műszaki és közgazdasági alkotásai 
túlélik s egyházpolitikai reformjától elte­
kintve, emlékezete mint munkás, derék 
polgáré, hazája javára dolgozó férfiúé élni 
og koporsóján túl is.

*
Az elhunyt államférfi életrajzi adatai a 

következők:
Hieronymi Károly 1836 október 1-én Bu­

dán született. Gimnáziumi tanulmányait Pozsony­
ban, Nagyszombatban és Budapesten végezte. A 
műegyetemről kikerülve, 1856-ban építészeti 
növendék lett Buda városánál, ez állástól csak­
hamar megvált és mint tagositó mérnök műkö­
dött Mársmarosmegyében 1861 ig.

1867 ben gróf Mikó Imre közlekedésügyi 
miniszter mellé elnöki titkárrá neveztetett ki. 
1868-ban osztálytanácsos, 1872-ben miniszteri 
tanácsos ktt, ugyanez évben megbizatott az 
államtitkári teendőkkel. 1874 október 20-án 
államtitkári helyettessé neveztetett ki.

Hosszabb időt töltött Franciaországban a 
k özlekedési ügyek tanulmányozása céljából, s 
a hazatérte után a közlekedési minisztérium 
újjászervezése tárgyában készített dolgozatát 
Otdódy miniszter 1880-ban magáévá tette és 
életbe leptette.

Ezen organizáció a műszaki szolgálatok 
teljesen elválasztotta és függetlenné tette az 
adminisztratív szolgálattól. Nagyhatású mun­
kásságot fejtett ki hazai folyóink rendezése és 
ármentesitése körül. Az ő alkotása azon nagy­
szabású vízvédelmi szervezet, mely az alföld­
nek nagy és leggazdagabb részét az árvíztől 
megmentette. E mellett kiterjesztette figyel­
mét a Körözsök és a Maros szabályozására is. 
Nem kevesebb gondot fordított a Duna sza­
bályozására. Működésének súlypontja mégis a 
vasúti politikában volt.

Az osztrák államvasuttal kötött egyesség 
érvényre juttatta az ő közlekedési politikáját 
az ország nyugati irányában is. Tizenöt évi 
állami szolgálat után megvált állásától s az 
osztrák magyar államvasut újjászervezése után 
e társulat Budapesten felállított külön igaz­
gatóságának elnöke és vezérigazgatója lett s 
ekkor a L'pót r< nddel tüntették ki.

1897-ben az osztrák-magyar államvasutak 
| magyar vonalai a magyar államvasutak tulaj­

donába és kezelésébe mentek át s er időtől 
fogva a képviselőházb^n, melynek 1875. őta 
tagja, a pénzügyi bizottságban élénk tevékeny­
séget fejtett ki. Egjike azon szónokoknak, 
akiket a ház minden pártja a legéberebb fi­
gyelemmel szokott meghallgatni.

1875-ben a zsc mbolyai kerület képviselővé 
választotta. E kerületet 18 évig képviselte.

1882-ben megvált ax államtitkári állástól 
és az osztrák magyar államvasutak magyar­
országi vonalainak igazgatósági elnöke lett.

Gajzágó Salamon nyugalomba vonulása 
után az állami főszámszék elnökévé neveztetett 
ki, amely állásától csakhamar megvált, midőn 
a Wekerle kabinet alakulásakor a belügyi tárca 
átvételére kéretett föl. E minőségében az egy­
házpolitikai törvényjavaslatoknak ax állami 
anyakönyvekre vonatkozó részét ő dolgoz­
tatta ki.

A Wekerle-kabinettel ő is lemondott tár­
cájáról, mire a valóságos belső titkos tanácsosi 
címet kapta.

Midőn 1895-ben a Magyar agrár- és já­
radékbank létesült, ő lett elnöke, ettől az ál­
lásától azonban 1901-ben az összeférhetetlenségi 
törvény intézkedései következtében megvált.

Az 1882—96. országgyűlésen előbb a 
zsombolyai, majd minisztersége alatt a kolozsi 
kerületet képviselte, 1896-ban Arad városát 
hódította el, mig 1901-ben Szatmár város és a 
csacai kerület mandátumait nyervén el, a szat­
márit tartotta meg.

1903 november 3-ikán a Tisza-kormány 
kereskedslemügyi minisztere lett.

Minisztersége alatt 1904 április 16 án tört 
ki a vasúti sztrájk. Az ő javaslata alap án rec- 
deztetctt a vasúti alkalmazottak fizetése.

Tavaly januárban Khuen Héderváry kabi­
netjében Űrnél a kereskedelmi tárcát vállalta 
el s ő volt a munkapártból az első, aki man­
dátum ot kapott, februárban ugyanis időközi 
vá'asztáson az iglói kerület képviselője lett. Az 
általános választásnál két mandátumot kapott, 
ekkor az iglóiról lemondott s a pozsonyit tar­
totta n.eg. Mint kereskedelmi miniszter ren­
dezte a postások fizetését és sokat polgozott a 
budapezti pályaudvarok végleges rendezésének 
tervein.

A halál.
A kereskedelmi miniszter állapota teg­

nap délelőtt általános érdeklődést keltett 
a képviselöházban. Nyugtalanságot azon­
ban egyáltalán nem idézett elő, mert a 
miniszter kezelő orvosai megnyugtatólag 
nyilatkoztak a betegről. Délután a mi-

Április 8-án nyiltjneg : ’hrdÉTtFÍ ROFOZÓÍ^. pazaré ugán^íávai 
Kálnün és Kálmán Uvljfl UVlVAvJ»® berendezve! 3 3 
Egész éjjel francia és magyar konyha. WF Kitűnő erdélyi borkülönlegességek. 
Nagy Sándor-utcza 4. szám. Szolid és előzékeny kiszolgálás. 235 NaRY SADdor'utcz&
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A* éleodi peóició. Elesden lázasan foly­
nak a tanúkihallgatások. A tegnapi nap folya­
mán 11 tanút hallgattak ki, akiknek vallomása 
ingadozó volt, illetőleg azokból általánosságban 
nem lehet megállapítani egyik félre sem a ked­
vező, vagy kedvezőtlen jelentőséget. A vizsgá­
lat igen izgalmas életet szült Elesden, ahol most 
a járásból nagy tömegekben vonulnak be a be­
idézett tanuk. A vizsgálat idejét huzni fogja az, 
hogy az ellenpárt kontra tanult is ki fogják 
hallgatni és igy alig lesz választó a kerületből, 
akit ki ne hallgatnának. Farkasházi állandóan 
Elesden tartózkodik. Farkasházi Zathureczky 
azon állítólagos Ígéreteivel szemben, hogy le­
gelőt és fát fog adatni a szavazóknak, kijelen- 

i tette, hogy csupán annyit ígért, hogy klesden 
ügyvédi irodát fog nyitni, ahol a nép ügyes­
bajos dolgait fogja intézni.

niszter 3 óra után annyira rosszul lett, 
hogy a kerületi plébánost hívták el a 
halotti szentségek feladása végett. A plé- ' 
bános funkciójának felét végezhette el, 1 
amikor a miniszter feje lehanyatlott s 1 
hirtelen beállott a haláltusa. A miniszter 
kezelő orvosai Neufer bécsi egyetemi ta­
nár és Korányi Frigyes a halál okául 
szivszélhüdést állapítottak meg.

A halál hire nagy gyorsasággal ter­
jedt el az egész országban. A munka- 
párt a halálhír vétele után azonnal rend­
kívüli ülésre jött egybe. Perczel Dezső 
elnöklete alatt az ülésen az elhunyt ér­
demeit méltatták és alhatározták, hogy 
koszorút helyeznek a ravatalra.

Fél 8 órakor Khuen miniszterelnök 
megjelent a munkapárti Klubban, ahova 
a gyászhirt Hazai miniszter hozta meg. 
A kormány tagjai megérkezése után rövid 
értekezlet volt, melyen a miniszter elteme­
tésének módozatára vonatkozólag hatá­
rozatot hoztak, hogy a minisztert orszá- | 
gos költségen temetik el. A részletek dol­
gában Serényi Bélát bízták meg.

A temetés szombat délután a Nemzeti 
Muzeum előcsarnokából lesz. Ba'ogh Jenő 
kultuszminiszteri államtitkár még ma este 
tanácskozott Szalai miniszteri tanácsos- 
■al, a Nemzeti Muzeum igazgatójával.

A nemzeti munkapárt nevében Tisza 
István gróf fogja elbucsuztatni a halottat.

A képviselőház holnapi ülésén Berze- 
viczi Albert elnök fogja elparantálni az 
elhunyt minisztert, akinek érdemeit jegy­
zőkönyvileg fogják megörökíteni. A teme­
tésen a Ház és a pártok küldöttségileg 
fogják képviseltetni magukat.

A halál hírről Nagyváradon első ízben 
mi adtunk hirt különkiadásunk nyomán.

A képviselőház ülése»
Budapest, május

Kabos Ferenc alelnök fél 11 órakor meg­
nyitja az ülést.

Napirenden:
a földmivelósügyi tárca 

költségvetése.
Pirkner János : Gazdasági életünk 

súlya az állattenyésztésben vau. A gabona 
lesztés nem fontos, főleg a kiviteli kereskede 
lem szempontjából, mig állatkivitelünk évrol- 
évre jelentékenyen gyarapodik. Ausztriának 47 
millió passzívája van az állatianyag szükségle­
tében. A miniszter helyes érzékkel észrevette, 
hogy az állattenyssztés az a gazdasági ág, mely- 

| lyel az ország jövedelmét legeredményesebben 
lehet növelni. Az a rJ millió azonban, amelyet 
a miniszter az állattenyésztésnek szánt, nem 
elegendő. A külföldi példák igazolják, hogy e 
téren nem szabad takarékoskodni. Reflektál 
Pop Cs. István beszédjének arra a részére, 
mely azt igyekszik bizonyitani, hogy a földmi- 
velésügyi miniszternek az állattenyésztést us 
földmivelést fejlesztő és a legelő ügyet elhanyagoló 
rendelkezései a nemzetiségiek ellen irányulnak. 
Ennek az állításnak cáfolata az, hogy a minisz­
ter különös figyelmet fordít a nemzetiségiek 
gazdasági érdekeire, ami abból is kitűnik, hogy 
az a sok millió, melyet a kormány a tejgaz 
daságokra áldozott, nagyrészt a nemzetiségi 
vidékekre jutott. A hegyvidék gazdasági támo­
gatását elsőrangú fontosságú kérdésnek tartja. 
A költségvetést elfogadja.

Papp Elek : A kisbirtokosok érdekeit vé­
delmezi. Vasúti mizériáinknak főokát abban ta­
lálja, hogy a nyári hónapokban, amikor a gaz­
dasági célokra legnagyobb szükség van a vo 
natra, a katonaság szállításával foglalják el a 
vasúti kocsikat, aminek következtében vaggon- 
hiány támad. Birtokaink legnagyobb része kö­
tött birtok. Támadja a hitbizomáriyokat és a 
kötött birtokokat, mert ezek gazdasági életün­
ket megbénítják. Az állategészségügy rende­
zése szükséges.

Szünet után
a Ház nyílt ülésén Széchenyi Emil ügyé­

ben az összeférhetetlenségi bizottságot sorsolta 
ki. A bizottság 8 szavazattal négy ellenében 
megállapította, hogy összeférhetetlenség esete 
nem forog fenn.

3.

fő­
tej-

állatkivitelünk évről-

Khuen a királynál. Tegnap délelőtt 
fél tizenkét ór- kor jelentkezett a királyi várban 
Khüen-Héderváry gróf miniszterelnök audien­
ciára. A király, aki szokása szerint korán kelt 
és misét hallgatott, kegyesen fogadta a magyar 
kormányelnököt. Értesülésünk szerint Khuen- . 
Hédetváry gróf jelentést tett a királynak az 
osztrák kormány nyal folytatott tárgyalásokról, 
azoknak lefolyásáról és eredményéről. Arról, 
hogy a király előzetes szankciót adott-e a véd­
erőreform és a katonai perrendtartásra vonat­
kozó törvényjavaslat benyújtására, egyelőre po­
zitív hir nincs, de biztosra vehető, hogy Khuen 
ezt a szankciót is megkapja.

Vasárnapi abadság a katonáknak. 
A belga hadügyminiszter rendeletet bocsátott 
ki, i.melylyel a katonáknak szombat estétő 
vasárnap estig szabadságot ad, elutazhatnak 
helyőrségeikről haza, de visszatérve, tartoznak 
írással igazolni, hogy szüleiknél voltak látoga­
tóban. Egyidejűleg átirt a hadügyminiszter a 
vasúti miniszterhez, hogy adjon féláru jegyet a 
szüleikhez utazó katonáknak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Két pénzintézet egyesülése.
10.000,000 részvénytökével.
Nagyvárad közgazdasági életében nagyje­

lentőségű dátum a tegnapi nap. Két tekinté­
lyes pénzintézete mondta ki a fúziót s az egye­
sülés által oly hatalmas pénzintézet létesítésé­
nek tették le az alapját, amilyen az országban, 
a fővárosi nagybankokat kivéve, csak igen 
kevés van. _

A Biharmegyei Kereskedelmi , Ipar- és Ter­
mény hitelbank, valamint a Központi Takarék­
pénztár egyesüléséből keletkezett uj pénzinté­
zet, hatalmas tőkéjével intenziven akarja Nagy­
várad és Biharmegye közgazdaságát szolgálni s 
ennek a törekvésnek, azt hisszük, hogy rövid 
időn belül látható eredményei lesznek.

A fúzió létrehozásában legnagyobb érdeme 
van Reismann Mórnak, a Biharmegyei Bank 
vezérigazgatójának és dr Popper Ákosnak, a 
Központi Takarékpénztár vezérigazgatójának, 
akik nagy szakértelemmel, fáradhatlan buzga­
lommal és körültekintéssel készítették elő az 
egyesülést.

Az egyesült uj pénzin ézet igazgatósága, a 
részvényesek osztatlan bizalmától környezve 
kezdi meg nagyjelentőségű működését.

A Biharmegyei Kereskedelmi, Ipar­
és Terményhitelbank közgyűlése.

A Biharmegyei Kereskedelmi bank a fusió 
tárgyában tegnap délután 3 órakor tartotta meg 
intézeti helyiségében rendkívüli közgyűlését, 
amelyen igen nagy számmal jelentek meg a 
részvényesek, kik közül a következők neveit 
sikerült feljegyeznünk:

Markovits Antal, Reismann Mór, Farkas Izi-
1 dór Ficzek Lajos, Krausz Dávid, dr Miskolczy 

Ferenc, Markbreit Sándor, ifj. Moskovits Mór, Tóth 
Dezső, Hirsch Mór, Széles Endre, Wiener Jenő, dr 
Gyémánt Jenő, Bügler Vilmos, Rósenthál Adolf, 
Lusztig Jakab, Lichtmann József, Dukesz Salamon, 
dr Sámson Márton, dr Grósz Menyhért, dr Kováts 
Zsigmond, Fodor Lajos, dr Fássy Lajos, Sternthál 
Arthur, Szirmay Lajos, dr Moskovits József, Fé­
nyes Manó, Schwartz Ferenc, Schwartz Mór, Kál­
mán Ernő, Középessy Kálmán, Kaezián Károly, 
iíj. Rimanóczy Kálmán, Barts Arthur, iíj. Berger 
Sámuel, Laszky Ármin, Lukács Gyula, dr Bartba 
János, Stankovits József, Hiemesch Frigyes, Ruszka 
Kálmán, Kövér Endre, Mihelfi Adolf, Sebes Gyula, 
Hotfbau’er Pál, Róth János, dr Sarkadi Lajos, Fried 
Ferenc, Miskolczy Barnabás, Sonnenfeld Adolf, 
Fodor ’izsó, Schütz Albert, dr Váradi Ödön, Rátz 
Soma, dr Edelmann Menyhért, Weintraub Mór, dr 
Várnay Ferenc, Jónás Andor, dr Kováts Bertalan, 
Markovits Károly, Aufricht Mór, Grósz Zsigmond, 
Róna Ármin, Ráca Jakab, Papolozy József, Aczél 
Károly, Fleischer László, Grósz Jenő, Friss Józseí, 
dr Markovits Henrik, Molnár Béla, Salamon Benedek.

Elnök Markovits Antal a gyűlést megnyi­
totta, üdvözölte a részvényeseket, megállapította, 
hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlés 
határozatképes, a jegyzőkönyv vezetésére dr 
Gyémánt J^nő ügyvédet annak hitelesítésére 
pedig Miskolczy Barna és dr Moskovits József 
részvényeseket kérte fel. Ezek után előadta, 
hogy a rendkívüli közgyűlés tárgya az egyesü­
lés kérdésében való határozat hozatal.

Az indokolást tartalmazó igazgatósági je­
lentés felolvasására felkéri dr Gyémánt Jenő

Rendhiviil kiadó.Meglepő köterejii Kitűnő és olcsó.
SCHAUMBURG-LIPPE herceg beremeiidi gyárából.

«flWtHl iTIT KONDOR DEZSŐ, Nagypiacz,
I . B 1 FÜCHSE-PAEOTA, Telefon 9ßö
■ i Mm wM IMI Cementcsövek, fedéllemez, elszigetelőlemez, aszfalt és cement nunki. Mintákat Ingyen kik
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egyesült intézet alaptőkéje 8000 drb 400 kor. 
névértékű uj részvény kibocsátásával fog fel­
emeltetni.

Ezen alapon az egyesült részvénytársaság 
5.600,000 korona alaptőkéjét 8000 db. 400 ko­
rona névértékű összesen tehát 3.200,000 kor. 
névértékű névre szóló té zvény kibocsátásával 
8.800,000 koronára emeli fel. 8000 db rész­
vényből 7000 darabra az egyesült részvénytár­
saság részvényeseinek elővételi jog biztosittatik 
minden 2 db részvény után 1 db uj részvény 
vitelére 470 korona vételárban. Ezen vétel­
árban a kiállítási dij és illeték benne foglal­
tatik

1000 darabot pedig 470 korona árfolyam­
ban a biharmegyei bank részvényeseinek át­
enged olykép, hogy minden 3 db Biharmegyei 
bank részvény után az eredeti 470 korona 
árfolyamban egy egyesült részény vételére kü 
lön elővételi jog biztosittatik.

Mindkét módozatra az elővételi jog folyó 
évi május 31-ig gyakorlandó, ezen határidő 
leteltével az elővételi jogok megszűnnek.

Az elővételi jog gyakorlásánál részvényen­
ként 70 korona fizetendő, a maradvány pedig 
1911 december 15 ig fizetendő akár egyszerre, 
akár tetszésszerinti részletekben.

A 8000 darab uj részvény 1912-ik évtől 
kezdődő üzleti haszonban részesül, viszont a 
folyó évre 1911 dec. 31 ig 5 százalék kamatot 
térit meg az egyesült intézet.

A részvények 470 korona átából 400 ko­
rona a részvénytőkéhez csatolandó 70 koroná­
ból a költségek levonatnak s a maradvány a 
tartalékalaphoz csatoltatik.

Az előterjesztett jelentést a közgyűlés 
nag” lelkesedéssel elfogadta.

Tóik D'zső részvényes szólalt fel s az 
igazgatóság érdemeit méltatván, a részvényesek 
teljes bizalmáról biztosította az igazgatóságot. 
Indítványozta, hogy szavazzanak bizalmit az 
igazgatóságnak.

Miskolczy Barna Reismann Mór vezérigaz­
gató 40 éves működését méltatta nagy elisme­
réssel. Kiemelte azt az ernyedetlen buzgalmat, 
amelyet az intézet érdekében e hosszú idő 
alatt kifejtett.

Reismann Mór hálás köszönetét mondott 
az elismerésért.

Fried Ferenc a Fonciere biztosító társa­
ság nevében mondott köszönetét Reismann 
Mórnak.

Ezután elnök a közgyűlés határozataként 
kimondotta, hogy a részvényesek az igazgató­
ságnak bizalmat és elismürést szavaztak, külö­
nösen kiemelve, hogy a két intézet egyesülése 
minden tekintetben üdvös. Elnök kimondván 
még azon határozatot, hogy a közgyűlés a két 
intézet egyesülését egyhangúlag elfogadta s 
megköszönve a részvényesek érdeklődését és 
megjelenését az ülést berekesztette.

A Központi Takarékpénztár 
gyűlése.

A Központi takarékpénztár ugyancsak teg­
nap délután fél 5 órakor tartotta rendkívüli 
közgyűlését a Kereskedelmi Csarnok nagy­
termében, ahol is a részvényesek szintén igen 
nagy számban jelentek meg, akik között ott 
voltak:

Breider Armin, Darvas Imre, Farkas Izi­
dor, dr Fássy Lajos, Ficzek Lajos, dr Grosz 
Menyhért, Grosz Zsigmond, Kövér Endre, 
Markbreit Sándor, Markovits Antal, ifj. Mos­
kovits Mór, Nagy Márton, dr Popper Ákos, 
Rendes Vilmos, Reismann Mór, dr Matolay 
Károly, Biszterczky Iván, Blayer Ignác, Léde- 
rer Márton, Lichtmann Mór, Rimanóczy Kál­
mán, Rósenberg Izsó, dr Sarkadi Lajos, Sterthál 
Artur, dr Gyémánt Jenő, dr Rezső Mór, Vár­
nai Ferenc, Kövér István, Kormos József, Hol­
lós Mihály, Kertész Márton, Gábor József, 
Lőbl Dezső. Gruden Ivín, Aufricht Mór, Nuss- 
bautn Sámuel, Weitersüiz János, dr Sámson 
Márton, Sebes Gyula, Középessy Kálmán, Fisch 
Mór, Schütz Albert, Goldstein Miksa, Franki 
Zsigmon Széles Gyula, Grósz Sándor, dr 
Róth Ignác, Daday József, Grünfeld Lajos, Ró­

ügyészt, ki is azt egész terjedelmében kiol­
vasta. Melynek lényegesebb adatait a követke­
zőkben közöljük:

Azon óriási fejlődést, amely városunkban 
és megyénkben a közgazdaság minden ágában 
így a kereskedelem ipar és mezőgazdaság te­
rén mutatkozik igényeli az trős, nagy tőkéjű 
intézeteket.

Látjuk mindenfelé a tőkék nagy concentra- 
tióját, látjuk a nagy 100 milliós intézeteinknél 
a folytonos újabb és újabb tőkeemeléseket és 
aki mé'yebben gondolkozik az azt is látja, hogy 
ezt mind a fejlődés törvénye követeli.

Azt is tudjuk azonban, hogy valamely pénz­
intézet fejlődését egyedül a tőkeemelés nem 
mozdítja e>ő oly mértéiben, mintha ahoz egyéb 
kellékek is járulnak. Mint minden téren úgy e 
téren is érvényesül az erők egyesítésének bi­
zonyára kitűnő és kívánt eredménye. Két inté­
zetnek részvényes serege igazgatósági felügye- 
lőségi, választmányi tagjai, kik addig külön- 
külön dolgoztak saját intézeteiknek fejlesztésén, 
egyesülés esetén sokkal nagyobb erővel képe­
sek előmozdítani intézetünk felvirágoztatását.

Kétségtelen az, hogy amidőn Nagyvárad 
egyik legrégibb, legjobb hirü tekintélyes inté­
zete egyesül Nagyvárad egyik legnagyobb, leg­
egészségesebb fejlődést felmü’.ató intézetével, 
kétségtelen, hogy ezen erők egyesülésének meg 
lesz a legjobb eredménye úgy általában a köz­
gazdaságra, mint mindkét intézet részvényesei­
nek javára.

Szükségesnek tartjuk kiemelni, hogy a két 
intézet részvényeinek megállapításánál alaposan 
figyelembe vesszük a részvények jelenlegi for­
galmi belértékét s igy az arány megállapítása a 
a lehető legigazságosabb alapon nyugszik.

Kiemeljük még azt, hogy már a jövőévi 
osztalék az egyesülés folytán részvényenként 
kedvezőbb kilátással kecsegtet az elmúlt évi 
osztalékkal szemben.

Az egyesült részvénytársaság felveszi a kö­
vetkező céget: Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpénztár rész­
vénytárs iság.

A Biharmegyei Kereskedelmi banknak je­
lenleg 3000 drb részvényre oszló 900,000 ko­
rona alaptőkéje, 784.500 kor. tartalékalapja, 
10 000 kor. ösztöndíj alapja, továbbá a Központi 
takarékpénztárnak 10.000 drb részvényre oszló 
4.000,000 kor. alaptőkéje, 590,000 kor. összegű 
taitalékalapja és 10.225 korona összegű nyug­
díj tartalékalapja van, ez-n tőkéken kívül a 
Biharmtgyei banknak külön nyugdíj alapsza- 
bályszerint minősülő 306.224 kor. 07 fillér 
nyugdíj alapja van. A felosztás a részvények 
eme belértékének megfelelőleg akként fog tör­
ténni, hogy a fusió után az egyesült részvé­
nyeiből a Biharmegyei bank 3 drb részvénye 
után 4 drb, a Központi takarékpénztár 4 drb 
részvénye után 4 drb egyesült részvényt egyen­
ként 400 korona névértékben fog kiszolgál 
tatni. Minthogy pedig ezen alapon 1 drb bank 
részvénynek 1 és egyharmad egyesült részvény 
felel meg, továbbá 1 drb Központi részvénynek 
1 drb egyesült rés vény felel meg a részvények 
kicserélése úgy is történhetik, hogy minden 
bank részvény után 1 egyharmados tört rész­
vény fog nyujtatni, viszont a Központi takarék­
pénztár részvényei pedig a cégváltozás alapján 
fog 1 drb egyesült cégű részvénynyel kicserél­
tetni.

Ezen egyesülés után tehát az egyesült inté­
zetnek lesz 14,000 drb részvénye á 400 korona 
5.600,000 kor. alaptőkéje, 674.500 kor. tartalék 
alapja, 10,000 kor. ösztöndíj alapja, 10 225 kor. 
nyugdíj tartalékalapja és 306,224 kor. 07 fillér 
nyugdíjalapja.

Egyszersmint kimondandó lesz, hogy a 
részvények kicserélése folyó év végéig díjtala­
nul teljesitendők, továbbá, hogy tört részvények 
szintén december 31-ig összevonandők oly kép, 
hogy 3 drb ideiglenes egyharmad részvény díj­
talanul egy egésszel lesz kicserélve.

Minthogy az egyesült intézet nagy szerve­
zetében csak akkor fog megfelelő nagy és pro­
duktív dolgot végezhetni, ha megfelelő saját 
tőkével fog bírni, az egyesülés feltételéül lett 
megállapítva a tőke felemelése, kérjük, hogy 
vegye tudomásul a tisztelt közgyűlés, hogy az

senberg Márton, Rosenthál Adolf, Kováts 
Gyula, dr Szeghalmy Sándor, Hirsch Mór, He­
gedűs Nándor, dr Demetrovics Elek, Fodor 
Izsó, dr Hal'.sz Márton, Rácz Jakab, dr Olasz 
Béla, Varga Ákos, Athézer Sámuel, Róna Ar­
min, dr Mártontly Marcell, dr Adorján Ármin, 
Fleischer Ignác, Kálmán Sándor, Vermes Kor­
nél, Palotay Armand, Zakar Béla, Lakatos 
Ede, Pásztor Ede, Mázor Béla, Algái Ignác, 
Egri Rezső, Klein Károly, Friss Manó, dr 
Gros« Imre, Lakatos József, Vágner Mihály, 
Fischer Sámuel, Biszterszky Elemér, Neumann 
Zsigmond, ifj. Popper József, Popper Árpád, 
Síirraai Ödön, Kaczián Károly, dr Lőbl László, 
Székely ándor, Kiss István, dr S-bő Mihály, 
Himes Frigyes, Ruszka Kálmán, Kiss Kolos 
Jenő, Váli Géza, Steiner Emil, Grünhut Hen­
rik, dr B-rta Dezső, Sas Ede, dr Török Ist­
ván, Berger Lajos, Rothbart Adolf, Rothbart 
Ede, dr Váradi Ödön, Sonnenfeld Adolf, Fe­
kete Sándor, dr Waldmann Béla, Rizián Elek, 
Szondy Vilmos, Kaufmann Márton, Kováts 
Kálmán, dr Nemes Áron, Debreczi Imre, Ka­
tona József, Lengyel Béla, Lukács Gyula, 
Licbtmann József, Bügler Vilmos, Blayer La­
jos, dr Kováts Zsigmond, Flegmann Rezső, 
Róth János, Weisz Zsigmond, Neuländer Mi­
hály, Diósi Lajos, Grosz Géza, Hranyiczky 
Károly, May Sándor, Kozminzky Jenő, Kepes 
L. Miklós, Lindenbaum Ignác, Molnár Henrik, 
Viener Jenő, Mihellfy Pál, Ahron Menyhért, 
Schönberg Armin, Miskolczy Barnabás, Zil- 
berstciu B, dr Tóth Ferenc, Helfy József Sa­
lamon Benedek, ifj Klein Lázár, Engel Jakab, 
K'ein Adolf.

Zatknreczky István elnök az ülést meg­
nyitván, a megjelent részvényesek üdvözlése

1 után konstatálta, hogy a közgyűlés határozat- 
| képes, a jegyzőkönyv vezetésére egyik inté- 
I zeti ügyészt: dr Rezső Mórt kérte fel.
• Ezután dr Popper Ákos vezét igazgató a 

Biharmagyei Bankkal való egyesülésre vonat-
i kozó jelentést olvassa fel, melyet a részvénye- 
> sek látható érdeklődéssel és figyelemmel hall- 
‘ gattak a következőkben:

Tisztelt Közgyűlés!
Mai rendkívüli közgyűlésünk tárgya ha­

tározathozatal a Biharmegyei kereskedelmi, 
ipar és terményhitelbankkal való egyesülésre 
vonatkozólag és ízzel kapcsolatosan alaptőkénk 
felemelése. Mielőtt ezekre vonatkozó indít­
ványainkat előterjesztenek, röviden vázoljuk 
azon indokokat, melyek bennünket azok meg­
tételére indítottak és melyek alapján kérjük a 
t. Közgyűlést, hogy javaslatainkat elfogadni 
méltóztassék. Minden téren tapasztalható az 
erők concentrálására való törekvés. A leg­
egészségesebb és legcélirányosabb ezen con- 
centratió épen a pénzintézetek terén úgy a 
közgazdaság, mint a közhitei szempontjából. 
Kétségtelen lény s ma már vitán kívül álló 
igazságként jelentkezik az, hogy sokkal elő­
nyösebb ha kevesebb, de tőkeerősebb pénz­
intézet áll a hitelt igénylő kereskedelem, ipar 
és mezőgazdaság rendelkezésére, mintha több, 
de csekélyebb tőkével rendelkező intézet. Fö 
lösleges bővebben indokolni azon nyilvánvaló 
tényt, hogy az egyesitett tőkék jövedelmező­
sége is nagyobb mint a külön költséggel dol­
gozó kisebb intézetekéi. Az üzleti költség a 
jobb és helyesebb munkamegosztás miatt ke- 
vesbbedik és az egyesitett nagyobb intézet 
olcsóbb kamatláb mellett jut betéthez és vissz- 
leszámitolási hitelhez. Ennek következtében a 
részvények jövedelmezősége emelkedik és 
emellett a tőkék egészséges egyesítése a rész­
vénytársaságot minden irányben erősebbé, biz­
tosabbá teszi, minek bővebb fejtegetése való­
ban fölösleges.

Napról napra fejlődő intézetünk egyesülése 
városunk, megyénk, sőt hazánk egyik legrégibb, 
legtekintélyesebb intézetével oly alakulatot je­
lent, mely egyesült intézetünk további állandó, 
nagyarányú fejlődését vonja maga után s mi­
által ez intézet valóban közgazdasági tényező 
leend.

Az egyesüléssel kapcsolatosan indítványoz­
zuk az egyesült intézet alaptőkéjének feleme­
lését is. Az egyesült intézet eddigi ügyletei 
ugyanis már ma igénylik a nagyobb tőkét,
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lemondás elfogadásával

uj intézet ’gazgató-

get

a részvényesek bi- 
megjeltnésüket, az

dr Berkovitsnak s a
nyugdíjaztatását határozta el. Helyébe ügyészül 
dr Gyémánt Jenőt megválasztották intézeti ügyé­
szül s igy az intézetnek három ügyésze van.

emellett tudatában vagyunk annak, hogy egye- < 
sült intézetünknek oly produktiv pénzügyi mun­
kát kell kifejtenie, mely eddig a külön-külön 
müködfi intézetnek még ambícióját sem ké­
pezhette. Azzal a clienturával, azzal a szerve­
zettel, azon erőkkel, melyekkel az egyesült in­
tézet bírni fog, üzleti programmjává nem te­
heti csupán a váltóleszámítolást és a jelzálog­
kölcsönök nyújtását, hanem igenis céltudato­
san a szolid, egészséges alapon nyugvó keres­
kedelmi, ipari és mezőgazdasági vállalatok fej­
lesztésével és ilynemű uj intézmények létesíté­
sével kell saját üzleti céljaink szem előtt tar­
tása mellett városunk és megyénk és így’ vég- 
eredményében hazánk közgazdasági fejlődését 
előmozdítani. ,

Dr Popper Ákos vezérigazgató ezu.án át­
tért a részletes határozati javaslatra.

A közgyűlés az indokolt jelentés után úgy 
a határozati javaslatot, mely megegyezik a Bi­
harmegyei kereskedelmi bank fent ismertetett 
jelentésében fogi-lt javaslatával, mint az alap­
szabályok módosítását egyhangúlag s köztet­
széssel elfogadta, miknek megfelelőkig elnök 
határozatiig kimondja a két intézetnek egye­
sülését és az alaptőkének 8,800.000 koronára 
való felemelését és az alapszabályok indítványo­
zott módosítását.

Eszerint az egyesült intézetek tőkéje a tar­
talékokkal együtt meghaladja a tízmillió ko-

Miután az igazgatóság és felügyelő bizott­
sági tagok lemondottak, elnök felhívja a köz­
gyűlést, hogy 19 igazgatósági, 1 felügyelő bi­
zottsági elnök, 10 rendes és 1 póttagbó álló 
felügyelő bizottságot és a Központi takarék­
pénztár eddigi összes választmányi tagjai mellé 
30 uj választmányi tagot válasszon.

Részvénytársasági elnökké megválasztották 
Markovits Antalt és Zatknreczky Istvánt, a fel­
ügyelő bizottság elnökének dr Matolay Károlyt. 
Ezután a közgyűlés egyhangúlag a 19 igaz­
gatósági helyre megválasztotta : Breider Ar­
min, Darvas'Imre, Farkas Izidor, dr Fássy La­
jos Ficzek Lajos, dr Grósz Menyhért, JjGrósz 
Zsigmond, Kövér Endre, Krausz Dávid, Mark- 
breit Sándor, Markovits Antal, dr Miskolczy 
Ferenc, ifj. Moskovits Mór, Nagy Márton, dr 
Popper Ákos, Rendes Vilmos, Reismann Mór, 
Telegdi József és Zathureczky István volt igaz­
gatókat, a felügyelő bizottság elnökéül dr Ma-
Telegdi József és 
gatókat, a -------------- »
tolay Karoly, a 10 felügyelő bizottsági rendes 
tagsági helyre Bleyer Ignác, Biszterszky Iván, 1 
Hunyadi Ferenc, Rimanóczy Kálmán, Léderer 
Márton, Lichtmann Mór, Rosenberg Izsó, dr 
Sarkadi Lajos, Sternthal Arthur és dr Stern 
Ödön volt felügyelő bizottsági tagokat, póttag­
nak Wechsler Józsefet és a 30 választmányi 
tagsági helyre : dr Berkovits René, dr Baróthy 
Akos, dr Bartha János, Bleyer Lajos, Bügler 
Vilmos, Dukesz Salamon, dr Edelmann Meny­
hért, Fodor Lajos, Grünwald Simon, Hegedűs 
Árpád, dr Hoványi Gyula, Jónás Andor, Ka- 
czián Károly, Kolliner Miklós, dr Konrád Márk, 
Kovács Zsigmond, Kurläoder Jenő, dr Löwy 
Mór, Markovits Károly, Moskovits Vilmos, 
Olasz Elemér, Sonnenfeld Adolf, Sulyok István, 
Szirmay Lajos, Szödényi Nándor, Tabéry Ár­
min, dr Wawrek Kálmán, Wawrek József, Wie­
ner Jenő és Weisz Zsigmond részvényeseket.

A választás megejtesével a tárgysorozat 
kimerült s miután még Székely Sándor keres 
kedő jelentkezett szólásra, aki a részvényesek 
nevében lelkes szavakban szilárd bizalmát fe­
jelte ki az igazgatóság és a tisztviselők iránt, 
akik mivel a múltban kitünően megfeleltek 
kötelezettségüknek, rendíthetetlen bizalnmmal 
és alapos reménnyel viseltetik az Egyesült in­
tézet fokozott fejlődése és sikeres^ működése 
iránt, elnök megköszönve 
zalmát, érdeklődésüket és 
ülést berekesztette.

♦

A köxgyü és után ax 
sága ü és. tartott, amelyen Reismann Mórt 
igazgatósági elnöknek, dr Fássy Lajost alelnök- 
nek választották.

Dr Berkovits Ferenc intézeti ügyész le 
mondott. Az igazgatóság köszönetét szavazót1

Tavaszi újdonságaimCIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza
Városi közügyek.

Nagyvárad város közigazgatási 
bizottságának ülése.

Tegnap tartotta Nagyvárad város közigaz­
gatási bizottsága rendes havi ülését.

Tárgyalásra nem került semmi fontosabb 
ügy s átírási járulék, járda költség, kórházi 
ápolási költséget illető 8-10 felebbezés felett 
tanácskoztak csupán.

Hlatky Endre főispán elnöklete alatt Ri tú­
lér Károly polgármester, Bordé Ferenc főjegyző, 
Brey Imre kir. pénzügyigazgató helyettes, Kiss 
Gyula Kir. segédcanfelügyelő, May Sáedor kir. 
főmérnök, Baróthy Pál kir. ügyész, dr Thury 
László v. főügyész, dr Nemes Áron tx v. főor­
vos, Kanta Jenő kir. főállatorvos, Rádl Ödön, 
dr Mihelfy Lajos, dr Moskovits József, dr Cse­
resznyés Béla tb. tanácsnok, aljegyző.

Az ülés megnyitása után előterjesztették a 
polgármester jelentését a közigazgatás ápril. 
havi állapotáról. A jelentés érdekesebb adatai­
ból közöljük a következőket:

A közegészségügyi állapot április hónapban 
kedvezőtlen volt, mert a halálozások száma 
11 el múlta felül a születéseket. Ellenben a 
fertőző betegségek csökkentek. Vörheny beteg 
volt 14, meghalt 2, difteritisz 14 esetben, 2 
halálozással; hagymáz beteg 8, kanyaró 5, hök- 
hurut 1 esetben.

A járványkórházban 31 fertőző beteget 
ápoltak. A gyermekkórházban 82 fekvő, 217 
bejáró beteg volt.

Született 75 fiú, 73 leány, összesen 148 
gyermek.

Elhalt 89 fi, 70 nő. Városrészek szerint 
elhalt: Újvároson 33, Olasziban 29, Váralja-Ve- 
lencén 24, a kórházakban 73.

Szegény beteg 486 gyógykezeltetett az 
orsz. betegápolási alap terhére. Gyermekvéde­
lemben részesült 394 gyermek.

A közbiztonsági álkpot normális volt. I 
i I opás 99, súlyos testi sértés 4, könnyű testi
■ sértés 8, csalás 5, sikkasztás 10, hamis pénz 

forgalomba hozatala 3, magzat elhajlás 2, sze- 
mérem elleni erőszak 2, hatóság elleni erőszak 
1 esetben volt bejelentve. Letartóztatva volt 
79 egyén, ezek között eltoloncoltatott 65. Ki 
hágási följelentés 324 esetben tétetett. Kül­
földre szóló útlevél 8 adatott ki, ezek közül 2 
Amerikába. Április hóban egy öngyilkosság 
történt.

A közadók ápril havi bevételi eredménye 
kedvezőnek mondható, mert 27,026 K 55 fil­
lérrel több kincstári adó folyt be, mint a múlt 
év megfelelő időszakában.

Április hóban kiadtak 40 iparigazolványt, 
megszűnt 14 iparüzlet.

A jelentést tudomásul vették.
Baróthy Pál kir. ügyész bejelentette, hogy 

Lázár Márton kir. ügyész május 1-től nyug- 
dijaxtatott.

Hlatky Endre főispán elismeréssel emléke­
zik meg a nyugalomba vonult kir. ügyész mű­
ködéséről. Lázár Márton kir. ügyészt még Fa- 
binyi miniszter bizta meg, hogy helyettesi.se a 
vezető kir. ügyészt a közigazg.tási bizottságban. 
Évtizedek óta részt is vett a közig, bizottság 
Ülésein. lud.tványozza, hogy a bizottság elis­
merését fejezze ki jegyzőkönyvében.

A fő spán indítványát elfogadták.
Apróbb ügyek elintézése után az ülés vé­
ért.
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* Személyi hír. Dr Miskolczy Ferenc 
főispán, ma több napi tartózkodásra a fővárosba 

utazott.
* A- győri püspök felszentelése. 

Győrből jelenük: Várady L. Árpád uj püspök 
felszentelése az eddigi intézkedések szerint 
június n en lesz Győrben. A felszentelést gróf 
Széchényi Miklós nagyváradi és Fischer Colbrie 
Ágost kassai megyés pü-pökök és Kutrovácz 
Ernő felszentelt püspök fogják végezni. A fel­
szentelés után les az ünnepélyes installáció.

* Nyiry Sándor betegsége. Bécsből 
jelentik: Nyiry Sándor altáboinagy állapota 
egyre rosszabbodik. Állandó az erőhanyatlás,- 
érvelése 160 és 180 között váltakozik, gyenge 
és szabálytalan. Állapotát az orvosok a legag- 
gasztóbbnak tartják.

* A közgyémi állás fentartása Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága a múlt 
évben elhatározta, hogy a közgyám állását meg­
szünteti s a közgyámi teendőket a számvevői 
hivatalnál szervezendő egyik alszámvevőre b.zza. 
Ezzel a számvevőség létszámát akarta a város 
szaporítani, abból indulva ki, hogy a közgyámi 
teendők nem foglalják le egészen egy ember 
működését s így az uj alszámvevő a közgyámi 
teendők mellett más, számvevőségi ügyeket is 
végez A miniszter most értesítette a várost, 
hogy a közgyűlés határozatát nem hagyja jóvá, 
mert a közgyám állását a törvény Írja elő.

I Azóta az uj közgyám már ki is van nevezve.
* Kinevelés. Miskolczy Ferenc dr főis­

pán, a tegnapi nap folyamán Kora István fe- 
ketebátori jegyzőt anyakönyvvezetővé nevezte ki-

* Esküvő. Hegedűs Nándor, a Nagyvá­
radi Napló jeles tollú szerkesztője május 16-án, 
délután tartja esküvőjét bájos arájával, Schwarcz 
Paula kisasszonynyal.

* Nagyváradi fin kitüntetése. Szép 
kitüntetés érte a napokban dr Bozóky Dezső 
cs. és kir. sorhajó orvost, dr Bozóky Alajos­
nak a nagyváradi kir. kath. jogakadémia igaz­
gatójának nem rég megjelent *Két év Kelet- 
ázsióban* cimü munkája révén, most már or­
szágszerte ismert iró fiát, amennyiben a Buda­
pesten székelő s a múlt év folyamán meg­
alakul * Tűnni társaság* rendes tagjává vá­
lasztotta. Ezen tudományos társaság célja a 
velünk rokon európai és ázsiai népek tudo­
mányát, művészetét és közgazdaságát tanul­
mányozni, fejleszteni s a magyar érdekekkel 
összhangba hozni. Legjobb hozzáértőink közre­
működésével kutatja a turáni népek történel­
mét, művészetét, irodalmát, természetrajzi és 
földrajzi viszonyait s általában élénk figyelem­
mel kiséri egész Ázsia tudományos és közgaz­
dasági fejlődését. A társaság a magyar nem­
zetnek részt kíván biztosítani Ázsia most kez­
dődő újra éledésében. Alkalmat kíván adni 
fiatal tudósainknak, mérnökeinknek, művészeink­
nek, hogy a hozzánk legközelebb álló leg­
régibb, legnagyobb földrész tudományos és 
gazdasági fejlődésében, komoly munkában, tu­
dásukkal, szorgalmukkal és tehetségükkel közre-
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működjenek. Segédkezet kíván nyújtani a ve- j 
lünk rokon népeknek, hogy u|taéledé»ünk exeo I 
ránk nézve is fontos időszakában, itt Migyar- 
országon is, velünk együtt sajátithassék el ■ 
nyűgöt nagy, tadományo, esgazdasági vívmányait. 
A társaság tiszteletbeli elnökei Széchényi Béla g*. 
és dr Vámbéry Armin, elnöke Teleki Pál gróf, 
aleinökei Cholnoky Jenő, dr Károlyi Miháiy 
gróf, Szapáry László gróf, Lánczy Lajos dr. A 
kitüntetés értékét nagyban emeli az a körül­
mény, logy a társaságnak csupán kétszáz tagja 
lehet s megválasztatásakhoz kétharmad szótöbb­
ség szükséges. A tagok közt valóban a magyar 
tudományos és művészi világnak csak leg-ló- 
kelőbb alakjaival s művelőivel ta’álkozunk. Így 
g<óf Apponyi Albert, Beöthy Zsolt, Berzeviczy 
Albert, Darányi Ignác, Déchy Mór, báró Eper- 
jessy Albert dán nagykövet, Gubányi Károly, 
gróf Hadik Barkóczy Endre, Halász Gyula föld­
rajzi iró, Concha Győző, Herczegh Ferenc, gr 
Zichy János, gróf Serényi János miniszterek, 
Láncty Leó, Láng Lajos, Pékár Gyula, Semsey 
Andor, Súly Kálmán, Heinrich Gusztáv, gróf 
Vay Péter stb, stb. neveivel. Örömmel fogadjuk 
mi is dr Bozóky Dezső kitüntetését, amely, hogy 
valóban arra méltót ért eléggé bizonyítja az a 
körülmény, hogy fenteob emlite t nagyobb mű­
vé., melyről lapunk tárca rovatában nem rég 
mi’is megemlékeztünk, a fővárosi sajtó egy- 
hantulag a legnagyobb dic;éret és elismerés 
hangján fogadta s a fiatal iró müve tényleg 
már most is egyike a legkeresettebb és legérde­
kesebb olvasmányoknak.

♦ Sztrájkoló munkátok. A kárpitosok 
és a vasöntöde munkásai ügyében a békéltető 
bizottságok tegnap tárgyaltak, amikor azonban 
megállapodás nem jött léire. A vasöntöde ve­
zetősége egyáltalában hallani sem akar en­
gedményekről. A kárpitosok a béremelés egy 
részébe belemennek azonbín a munkaidőt nem 
adják meg.

♦ A Révi caeppkőbarlang vendégei. 
A legszebb idővel köszöntött be virágos május 
a tavasz ünnepi hónapja. ErdÖn-mezőn zö d 
lomb és virág pompázik. Gyönyörű kosztümöt 
öltött a természet, mely nem divat szerint ala 
kul s mégis kifogyhatatlanul változatos és 
nagyszerű. A természet bája és üde levegője 
magához vonzza a civilizáció áldásaitól agyon 
gyötört város polgárságát s szabad napjaink 
nagy részét a vidéki idyllnek szenteljük. Meg­
indulnak a nagyobb kirándulások is már e 
hónapban. Különösen sok kiránduló keresi fel 
Rév regényes vidékét, melynek csodabarlangja 
remek ritkasága e megyének. Az erdélyi Eke 
egyesület nagyváradi osztálya vasárnap ren 
dezi Révre első kirándulását, mely remélhe­
tőleg sikerült lesz. A megyeháza tisztviselőt 
testületileg szándékoznak kirándulni e csodás 
vidékre, mely alkalomból a megyeházán teg­
nap ivet is köröztek. A kirándulás költsége 
minimálisra lett leszállítva, amennyiben az egész 
utazás ellátással együtt 5 koronába kerül.

♦ Irodalmi pályásat. A budapesti kir. 
magyar tudományegyetem hittudományi kara 
az I. b. Horváth József, kalocsai kanonok által 
a keresztény erkölcstan körébe vágó jeles hit­
tant munkák jutalmazására tett alapítvány ter­
hére pályázatot hirdetett a következő tételre: 
♦ A vallás és az erkölcs viszonya.« A munka a 
müveit közönség igényeihez legyen szabva és 
az alapitó szándéka szerint irodalmi értékű ma­
gyar nyelven irva. Egy kötetnél (500—600 nyom­
tatott lapnál) többre ne terjedjen. A pályamű 
idegen kézzel olvashatóan irva, a szerző nevét 
rejtő zárt jeligés levélkével 1912 szept. 15 ig 
a Hittudományi Kar dékáni hivatalánál nyúj­
tandó be. Pályadij (2000) kétezer korona. A 
nyertes szerző köteles müvét nyomtatásban, 
külön könyv alakjában, vagy folyóiratban közzé­
tenni. Kelt Budapesten, 1911. április hó 28-án 
a Hittudományi Kar VII. rendes üléséből. Dr. 
Hanuy Ferenc, hittudománykari dékán.

* Öngyilkos akart lenni a papnő« 
miatt. Hegedűs György bajit gazda alapos 
papucskormány alatt lehet, mert felesége nyelve 
elől a halálba akart menekülni. Mmt tudósítónk

jelenti, ugyanis a gazda pár nappal ezelőtt 20 
koronát kölcsönzött egyik ismerősének, amiről 
a felesége nem tudott semmit. Az ismerős azon­
ban nem adta meg a kölcsönt a kitűzőit időre 
sőt emellett még Hegedüsnének is tudomására 
jutott az eset. A bátsártos asszony addig bán­
totta, ü dözte éles nyelvével férjét mig az Ike- 
seredés* ben egy kötőfékkel felakasztotta m«gát 
az istállóban. A szerencsétlen ember máé hör- 
gött, mikor Letnsei nevű szolgája észrevette és 
levágta a köiőféket, megmentette gazdáját.

♦ A sz&lárdi földgáz. Tudvalevőleg Bi 
harmrgyéoen is fedeztek fel földgá't és pedig 
Szalárdon Habár ez az 
évekkel ezelőtt történt, 
áll, mint állott a felfed 
lentese szerint eddig a 
iránt s tnnnemü lépéseket nem tett-k s igy 
azt sem lehet tudni, hogy mily arányban van 
ott jelen a földgáz. Bár B harvármegye közön­
ségének általános érdeklődését vonta magára a 
föld mélyén rej ő kincs, mégis a kérdéses föld­
terület tulajdonosa nem is kísérelte meg, hogy 
a birtokában levő közhisznu anyagot értéke­
sítse. így aligha lesz rá kilátás, hogy Biharban 
valaha földgázzal fognak világítani és annak 
erejével ipari központot teremteni.

♦ Utazási ösztöndíj iparos ifjaknak. 
Van szerencsénk az érdekelteknek újból tudo­
mására adni, hogy az iparos ifjak részére meg­
hirdetett 600 korona utazási ösztöndíj pályá 
zati határideje az 1911. évi május hó 10 én ; a 
munkás jutalmak pályázati határideje 1911. évi 
junius hó 1 én lejár. A pályázati folyamodvá­
nyok a most említett határidőig az alulírott 
kamarához adandók be. Nagy várad, 1911. május 
hó 5. A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara': Huzella Gyű a, kir. keresk. tan. e|nök; 
dr Sarkad: Lajos, titkár.

értékes fölfedezés már 
mégis az ügy ma is úgy 
késkor. Tudósítónk je- 

gáz tovább kutatása

ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én áthelyezi 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. ”
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x Néhai főtiszt -lendő Makutz Ernő 
Iheol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón 1 i- 
árusitom. B-nkő A könyvkereső. Rákóci-ut 10

Double-kelme
njdonsájjok

FLEGMÁN
cégnél, Béiner-tér

128

x Mikor pártoljuk a hazai ipart? 
Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 
beszerzése előnyös. íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivel. Ki ne hallotta 
volna hírét a Siklinél beszerezhető Gyulatinnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, poriás és lazulás­
tól, letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe. Kér­
jük minden gyógytár és drogériában, valamint 
lüszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ara 
üvegekint 1.50 és 3 korona. Főraktár Sikli Jó­
zsefnél Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bir, 
szabad kézből eladó.

*
»

i kiállja 
ne hallotta

*

*

*

Uj virágüzlet!

*

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte 
sitem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

Fratrics János
kereskedelmi és mükertész.

Kertészeti telepe: Szent János. — Virág-
: : csarnoka: Szent János-utea 1 szám, : : 

ahol minden időben frissen 
vágott virágokból készülnek

báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok
szép kivitelben, előnyös árak mellett.
W*WW*W*  Wfr***^*^*****3fr

I Tavaszi vásár. Tisztelettel értesítem a mt 
nagyközönséget, hogy a csillár és fémáru gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csillár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítása, 
galvanizálása, fémáruk rezezése, nickelezése, bútor­
vasalás, portáldiszek stylszerü készítése rajz és terv 
szerint. Stern, Bémer-tér, Telefon 556.

X Bémer-téri üzletünk részére fiatal óva­
dékkal rendelxező szolgát keresünk. Moskovits- 
cipőgyár.

/>---- nrirül
fiHZE ü IV-
K

Költözködok figyelmébe! 
Ha venni akarunk!

Szőnyeget függönyt ágyteritőt, — menjünk

KADÓ és KERTÉSZ 
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, hol 
junius 1-ig feltűnő olcsón lesznek elárusítva. 
Napernyők, pongyolák, grenadinok, angol zefirek- 

ben nagy occassió!

koronaSzekrényágy 3 matraccal 1»
Sodronybetit 10 korona
Rézkarniss 5 korona

Gyermekágy koronától feljebb, kapható §

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca 
10 sz. Telefon 636.

Tanuló fizetéssel felvétetik. .rT—
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A kereskedelmi és iparkamara szék­

házában egy 4 szoba, előszoba. 1 
fürdő szoba, 1 cseléd szoba, konyha 
és egyéb niellékhelyiségekből álló lakás i 
a f. évi november hó 1-töl kiadó. t

Közelebbi felvilágosítás szerezhető a 
kamarai titkárnál.
8!Kra5afl53ffl5aBKan5S®l®K

színház.
Heti műsor:

Péntek: Faust (Arnoldson Sigrid vendég­
fellépte.)

Szombat: Uiánam!
Vasárnap este: A pálinka (Bihari Ákos föl­

léptével )

Arnoldson Siegrid bnczujátáka Ma 
este Arnoldson Siegnd tüneményes énekével 
utólszor gyönyörködteti a nagyváradi a közön­
séget. Holnap már eltávozik Nagyváradról a 
hires külföldi primadonna, a svéd csalogány, 
aki szerda este valósággal extázisba ejtette 
remek játékával, bűbájos énekével az egész 
zsúfolt, tapsoló elragadtatott színházi nézőkö­
zönséget. Arnoldson ma este Faust Margarétáját 
jeleníti. Mefisrtó szerepét Ladiszlay József, az 
aradi színház kiváló hirü bariton énekese ala­
kítja, akit most először lát vendégül a Szigli­
geti-színház. Minthogy az elővétel zsúfolt házra 
enged következtetni, ajánlatos, hogy a jegye­
ket délig váltsák ki az előadást meghallgatni 
szándékozók. SPORT.

A Sport Egylet vivóakadémája A 
Nagyváradi Sport Egylet május 6-án, vasárnap 
délután 6 órakor vivóakadcmiát rendez Az 
akadémia az rgyesület helyiségében (Rimanóczy 
utca Giron ház) lesz me tartva.

EGYESÜLETEK.
A Kath. Legényegylet választmánya 

tegnap délután saját helyiségében tartotta meg 
rendes évi közgyűlését előkészítő ülését. Meg­
jelentek dr Vucskics Gyula elnöklete alatt: 
Karkusz Sándor, Dolozy János, Déváid Mi- I 
hály, Buzásy József, Voszka Ferenc, Tátray I 
Sándor, Bar a Antal, ifj. Dobozy János, Me.za . 
Kálmán választmányi tagok, továbbá Hági n 
Ferenc igazgató és Szabados Pál jegyző Igaz­
gató előterjesztette évi jelentését s a pénztári 
számadásokat, melyeket a közgyűlés egyhangú­
lag tudomásul vett. Megtették a jelöléseket a 
megüresedett tisztviselői és választmányi he­
lyekre s megállapították a május j-én tartandó 
rendes közgyűlés programját. Az egylet tagjai 
a közgyűlés napján, Szent József pártfogásának, 
_  az egylet védő szentjének ünnepén szent 
gyónáshoz és áldozáshoz járulnak, mely után 
az egylet helyiségében szeretet lakomára gyűl­
nek össze. Az igazgatóság ezúton is kéri ala­
pító, pártoló és rendes tagjait, hogy úgy a 
délelőtti istenitiszteletre, mint a közgyűlésre 
megjelenni szíveskedjenek.

TÁVIRATOK.
Bomlik a Justh-párt

Budapest, május 4.

(Saj. fűd ) Fráter Loráod a székely­
hídi kerület képviselője ma bejelentette a 
kilépését a Justh-pírtból. A kilépést azzal 
indokolja Fráter, hogy nem akar a szo­
cialistákkal és a nemzetiségiekkel egy 
pá tban lenni. Frátert még követni fogja 
több képviselő is

A katonai javaslatok.
Budapest, május 4.

(Saj. tud ) Héderváry korábban beje­
lentette, hogy a katonai javaslatokat e 
hét folyamán a Ház elé fogja terjeszteni. 
Tekin* “el arra, hogy a tárgyalások hosszú 
időt ’ k igénybe, a javaslatot csak 
majd a jövő héten terjeszheti a minisz­
terelnök a Ház elé. A Ház csak junius 
második felében tárgyalhatja a javas­
latot.

BOSKE
Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ

Folytatás. (5.)

Sok számbavebető fiatalember járt ki La- 
dányba a szép, kékszemű Alice kedvéért, kacér 
kodott is a leány jobbra is, balra is, de szive 
mindez ideig érintetlen maradt. Mint már fen­
tebb említettük volt, András már ezelőtt hat 
esztendővel megnyerte a kis Alice tetszését, 
de most midőn már elérte tizenkilencedik évét, 
azt az időt, amikor a szív érzelmei először lát­
nak napvilágot, első pi'latptásra beleszeretett a 
délceg szép ifjúba. Hatalmas, magas, izmos 
fiúvá nőtte ki magát olyanná, amilyennek már 
tizennégy éves korában ígérkezel* Mjglódy 
András. Ha az ember gyermeteg, fiatal arcát 
nem láthatta, meg lett férfiúnak tekinthette őt.

Minden jót s szépet mindeneklőtt hűséget 
s tartós szerelmet Ígérve egymásnak, váltak el 
a vakáció végén András és Aúce egymástól. 
Eleinte majd mindennap érkeztek a szcbbnél- 
szebb »Ansiksz« ok Alice számára, ki azt igen 
gyorsan viszonozta is, de később ritkulni kezd­
tek azok, mert András elmerülve jogi tanul­
mányaiba, mindinkább elhalványulni érezte maga 
e őtt Alice képét s már már a feledés fátylát 
borította »szerelme tárgyára« amidőn art egy 
szép napon, ragyogón, üdén pompázva viszont 
látta at Andrássy utón Elénk örömmel c-atri- 
kozo t az itju Maglódy Ladányiékhoz, kik azon­
nal le is foglalták őt a három napra, melyet a 
fővárosban szándékoztak eltölteni. András öröm­
mel ígérte, hogy szerencséjének tartva a külö­
nös kitüntetést, megtiszteltetésnek tartja min­
den percét e három napnak nagyra becsült 
társaságukba tölthetni.

S úgy is volt, reggeltől estig el nem moz­
dult tőlük, s két év előtti szerelme, mit Alice 
iránt érzett, ismét lángra lobbant, s ennek be­
hatása alatt Ígéretet tett, hogy a nyarat ismét 
nagybátyjánál fogja tölteni. Mint majd minden 
fővárosi fiú, úgy Maglódy '.András is huszonkét 
éves korában, teljesen meglett férfi számba 
mehetett.

A nagyvárosi fiuk tudvalevüleg édes anyjuk 
s felnőtt nővéreik mellett igen gyakran játszák 
a családfő szerepét nevezetesen, színházak, bá- 

I lókban s a vendéglőkben s igy rendesen 20—22 
éves korukban ott tartanak ahova a vidéki 
fiatalember rendesen csak jóval előrehaladottabb 

‘ korban jut.

Andrást jogosította erre már kit esztendő 
előtti meglett férfias kinézése iss . . . Alic. 
tehát ismét hálójába kerité a kedves széP 
épen nem a véletlennek tudható be azörven- 
detes találkozás, amely Ldányiék me 
s k után egy-két órával ment végbe. Alic.nek 
Budapesten is igen himar akadt ud”r 1’» .a" 
Jálkozott ott ladányi s ennek környékebeh 
merős fiatal emberekkel, kik tg<n szívesen 
gyü'tek a szép leány köré.

.(Folyt, kör)

nyilttér.
bútor

átköltözés miatt,

olcsó
gyári árban

REISZ bútorgyárában
május 1-töl

Rákóczi-ut 14.
KÖZGAZDASÁG.

T satuj.tás a Berettyó vizszab lyozó- 
ná.1 A Berettyó-viiszabályozó Társulat tegnap 
tette meg jelentését az alispánhoz, a megtartott 
tisztujitásról. A választás folyamán gróf Almássy 
Imrét választották meg elnökül, alelnökül pedig 
Pallay Lajost. Választmány tagok lettek: Bor- 
sody Géza, dr Csánky Dezső, Csapó István^ 
báró Drechsler Gyű a, Das Echerolles Kruspér 
Sándor, Des Echerolles Kruspér Gilbert, Ruffy 
Pál, Szilágyi Zsigmond, Vaj.ia Imre. A meg­
választottak mandá urna 1911-től 1913-ig tan-

Mikor aratnak a katon k ? A kato­
nai es polgári hatóságok közös megállapodása 
szerint az idei aratásokra a katonákat junius 
29-től kezdődőiig szabadságolják. A katonai 
parancsnokság tegnap átiratfag ereste meg az 
alispáni hivatalt, hogy tekintettel arra, miszerint 
az idei abnormis időjárás miatt sok helyen vál­
tozást fog szenvedni a megállapított aratási idő, 
fenntartja e az alispán a junius 29-iki időpon­
tot, vagy pedig uj napo* jelöl meg a katonák 
szabadságolására ?

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése:

Budapesten
Az üzlet irányzata tegnap lanyhán indult 

és a lanyhaság egész nap tartott, különösen a 
tengeri árfolyamok hanyatlottak lénjegesen. — 

Határidők záralata :
Májusi búza — — — — 12 79 
Októberi búza — — — — 1162 
Októberi rozs — — — — 9.64
Októberi zab — — — — 7.12
Májusi tengeri — — — — 6.59
Júliusi tengeri — — — — 6 71
Augusztusi tengeri — — — 6 87
Augusztusi repce — — — 14*20
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Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 821'— 
Osztrák hitelrészvény — — 650.50 
Jelzálogbank — — — — 478 50 
Leszámítoló és pénzváltó — —'—
Osztrák államvasut részvény — —-
Közúti vasút —’ — — — 75!'25 
Rimamurányi vasmű — —■ 688 
Városi vasút — — — — 400’— 
Beocsini cement — — — ■
Magyar bank és keresk. r. t. — ”32’ 
Salgótarjáni kőszén — — 669’

-------- ------ —
A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA

Nagyvárad vűros M 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda óh raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. J ust-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja li.fiO kor. 
ItO gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

M nde .inemü Izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p ó s z-1 á na p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Csillára le,
i y l á m p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
eélra épített nagy

> csillár-raktárunkat T 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos mólónkat

t lóerőtől n lóerőig minden nagyságban

ll 

I 
I 
I 
I 
I

I
1

Dajkovits E. 
f é n y i r o ti ä I Ó b a n 

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

I
I
I
I
I
bÍfi
I
I

p~ ii ~..jj__

2—3 középiskolát végzett fitt

- nyomdász tanulónak -
: : felvétetik : :

"* Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

villamos világítás

Telefon szám 514.
81”

Elvállaljak
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővil «ét, átalakítá­
sát, javítását, iviámpák kezelését, hozzávaló szénpáleák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszereid telefonja 55. 3Z

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

ÄÖ »fii fii fifififilfil
........................ . ........ WF**”1—

Bumbera István 
~ papi- és polgári szabó ~ 
NAGY VARAD, BÉMER-TÉR

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtisztje- 
lendő papság szál-

I
jg litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

fípWTOWW1

Olajban tört és zománcz-festékek.
Az itteni piacon 22 év óta fennálló festéknagyke erke- 
désemet és vegyészeti gyáramat teljesen újonnan be­
rendezve és a legújabb villanyüzemü gépekkel felszerelve 

Sa“' Zöldfa-u. 11. sz. a. helyeztem at, 
hol állandóan nagy raktárt tartok az összes fö‘d-f®®té" 
kékből olajban tört és zománc-festékekből stb. Register 
cassámon minden vevő egy kelettel ellátott 
kap, melyeket minden hó végéig összegyűjtve, az összeg 

3 százalékáig árut kap jutalek gyanánt.

Emke padlólack és parkerttfénymáz ■ 
Diana és Pedal cipőkrém a legjobb I 
iÄÄ ÄS SSÄ 

BERKES BERTALAN
»EMKE« padlólack, parquet, fényező és vegytiszuto 

festék gyara -óö

Nagyvárad, Zöldfa-utca, sajit-hóz 

Szövetkezetek 10 “I. engelményben részesülnek. 
Minden rendelés azonnal házhoz szállítva. 
Telefon 180 Telefon 180

Bámulatba ejt mindenkit az „
Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház
1 üveg Odol
1
1
1
3
1
1 
1

> francia szájviz
> száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogerém
» Thymol »
» Stomatin »
» tégely Odontin fogpaszta

drb Odoptin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 » Jera viollette brillantin
1 » francia brillantin
1 » folyékony brillantin
1 » valódi dió olaj
1 » » » » kivonat
1 drb bajuszkötő

74 kr.
25 »
50 »
50 »
20 »
20 »
55 »
35 »
98 »
35 »
30 »

15, 22, 35 »
50 »
15 »
75 »

15, 20 Bó »

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crém
1 " - '
1
1
1
1
1
1 fekete champos
1 rúd rozsa Glycerin szappan
3 drb francia ibolya szappan
1 » Kielhauser ibolya glycerin szappan
1 > > Speick szappan
1 » Windsor szappan
1 tubus kaloderma
1 » Beloderma kézfinomitó
1 üvegtégely tejcrém

ILLATSZER KIRÁLY” árai I
árakra.
1 frt 35 kr 

1

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhullás ellen

1

1

38 kr.
40 »
65 »
65 »
38 »

frt 20 »
50 »

frt — »
12 »
20 »
50 »
28 »
28 »
38 »
28 »

20 »

----  Figyeljen az
1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol <ipö crém
1 drb cipőcrém-kcfe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső
Egynegyed Ko Brunz watta

50 »
70 »
20 »
45 »
05 »
20 »
10 »
96 »
70 >
20 »
30 »
60 »
35 »

305

nem soro’tcikk legolcsóbban, minden más itt Jelolcsón, mindennemű betegápolási cikk iCRU.u8uuU.»., a7 á.Avrói,
cikkek legnagyobb választékban, .gén ölesén! Sajti ZwMa.k

 — Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ■M

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen
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hogy sehol sem lehet oly kelle- 
_  mesén szórakozni, mint

Kecekeméthy István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári arban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki. 
_ Minden este fényes müsoru 

mozQófénykép előadás. 
_ Belépti díj nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona 
— 60 fillértől kaphatók. —-
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskemétig István .„NEMZETI“ 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

g^^w««ig*TMir-»-aa£ Tg.

k'

-

ftaent Lástló-nyomda rése vény tórsnróg, Nagy vérad.

_____  NAGYVÁRAD =- —
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5 SZ. 
BtiMER-TZR, (BAZÁR ÉPÜLET )

mi es RISZT« v,t
IW s I9E' 

különlegességek vaskereskeúése
Rákóczi-ut. Telefon 390. sz.

Modern
konyhaberendezések 
zoniáiicos és tiszta 
alumíniumból.

Magánvizsgára
sikerrel előkészít nyug, főgimn. 
tanár. Mór eddig is több ízben 
vizsgáztatóit kitűnő sikerrel : :

Lakása: Uri-utca 11. sz. I. 5.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke : 1,000.000 korona.

Elfogad taKarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5o|°-O3 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

teltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ki- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők es 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra 161

[Bosenberg Izsó
» - - - i » C ff ■■

cementáru- 
I gyáros IZZI 

== irodáját és ^üzletét K 
Kossuth Lajos-utca 7. sz. házba helyezte át.

Cement és építési anyagok, detail elárusitási 
üzlete (Nagypiaclér), Kereskedelmi Csarnok palotában van.

Tavaszi újdonságok

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁWDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Úri utc«a 40. »zám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

IVű

TÁTRAY és TSA RT.
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállalt Épület és mülakatos
I munkákat, vízvezeték és csator- | 

názási munkákat, gyárak teljes | 
berendezését, közlőmüveket. |

■ Gyárt: gazdasági gépeket és | 
ekéket, magánjárókat és cement- | 

ipari gépeket. |

Biharvármegye legnagyobb gépjavító I 
——- - - - - - -  műhelye. ZZZZZZZ |

Műszaki gépészmérnöki iroda. |
t 
V 

ü i■ JL

£aw®&sm

Vasbutorok u. m.:
S Z e k r é n y á g y 
3 isi a t r íi c c a I

B 19'50.
<; y érmék á gy ak

K 26-t i.


